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ВСТУП 

 

Останні десятиліття значно актуалізувалися інтегративні тенденції не 

тільки в науці, культурі, мистецтві, а й в освіті. Входження України до єдиного 

світового освітнього й інформаційного простору, нові вимоги, що висуває до 

сучасної освіти сьогодення, орієнтація на особистісний розвиток молоді – усе 

це вимагає винайдення нових підходів, відпрацювання нових методик і 

застосування нових технологій в освітньому процесі. Одним із перспективних 

шляхів оновлення постає парадигма інтегративної освіти. 

Актуальність цієї проблеми зумовлена забезпеченням інтегрованого 

підходу у викладанні мистецьких дисциплін початкової освіти. Інтегративний 

підхід до освітнього процесу дозволяє сформувати цілісну картину світу, 

узагальнені вміння, системні знання, посилити світоглядну спрямованість 

інтересів, ефективніше сприяти всебічному розвитку особистості.  

Інтеграція у сфері освіти, зумовлена потребами сьогодення, пов'язана з 

активним проявом тенденції до інтеграції наукових знань на сучасному етапі 

та є одним із найбільш продуктивних та перспективних напрямів. Саме 

інтеграція розглядається як умова узагальнення наукових знань, підвищення 

їхньої комплексності та системності. 

Дану проблему досліджували: О.Апраксіна, І. Барановська, 

А.Болгарський, Л. Бровчак, Л. Горюнова, О.Єременко, Т.Коваль., А.Козир, 

В.Колодяжна, Л. Ліхіцька, Л.Масол, О.Нечаєва, О.Олексюк, Г.Падалка, 

Ю.Рагса. Н.Тодосієнко, Т.Черноус [2; 4; 97]. 

Об’єкт дослідження – процес впровадження та використання інтеграції 

мистецтв у початковій школі. 

Предмет дослідження – методичні основи впровадженння інтеграції 

мистецтв у початковій школі. 



 
 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити педагогічні умови та методичні аспекти впровадження 

інтегрованого підходу в освітній процес початкової школи. 

Завдання дослідження: 

 - проаналізувати стан досліджуваної проблеми у філософській, 

психологічній, педагогічній літературі; 

- визначити критерії та рівні художнього сприймання молодших школярів 

у процесі використання інтеграції мистецтв; 

- виокремити педагогічні умови ефективного використання інтеграції 

мистецтв в освітньому процесі початкової школи;  

- розробити та експериментально перевірити ефективність методичних 

основ впровадженння інтеграції мистецтв у початковій школі на основі 

педагогічних умов. 

Методи дослідження  

- теоретичні: аналіз філософської, психологічної, педагогічної, 

методичної, мистецтвознавчої літератури з проблем дослідження, 

аналіз та узагальнення передового педагогічного досвіду учителів 

початкових класів загальноосвітніх шкіл дали змогу сформувати 

власний погляд на проблему дослідження;  

- емпіричні: спостереження, педагогічний аналіз, анкетування, 

тестування, опитування, аналіз продуктів творчої діяльності учнів. 

Гіпотеза полягає у тому, що ефективність використання інтеграції 

мистецтв в освітньому процесі початкової школи за таких педагогічних умов: 

створення стійкого інтересу учнів до занять мистецтвом; забезпечення 

діалогічної взаємодії між вчителем і учнями в процесі мистецької діяльності; 

спонукання учнів до асоціативного мислення шляхом використання 

різноманітних мистецько-творчих завдань. 

Наукова новизна: вперше теоретично обґрунтовано й експериментально 

перевірено педагогічні умови ефективного використання інтеграції мистецтв 

в освітньому процесі початкової школи; уточнено критерії визначення рівнів 



 
 

художнього сприймання молодших школярів у процесі використання 

інтеграції мистецтв. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у впровадженні в 

освітній процес закладу загальної середньої освіти педагогічних умов 

ефективного використання інтеграції мистецтв в освітньому процесі 

початкової школи та визначенні методичних аспектів впровадження 

інтегрованого підходу в освітній процес початкової школи, які  можуть бути 

використані в освітньому процесі закладів освіти, а також у процесі написання 

курсових та магістерських робіт. 

Експериментальна база: Ліцей №3 міської ради міста Калинівки, 

Вінницької області. Експериментальна група складалася з 26 учнів другого 

класу.  

Апробацiя результатiв дослiдження здiйснювалась на:  

- Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною участю  

«Актуальні проблеми мистецької підготовки майбутнього вчителя» (ІХ школа 

методичного досвіду) (м. Вінниця, 22-23 листопада 2022 року, ВДПУ ім. М. 

Коцюбинського);   

- VII Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Актуальні 

проблеми формування творчої особистості педагога в контексті наступності 

дошкільної та початкової освіти» (м. Вінниця, 28 березня 2023 року, ВДПУ ім. 

М. Коцюбинського). 

Наукові публікації з теми дослідження:  

1. Тютюнник М. Європейський досвід використання інтеграції 

мистецтв в освітньому процесі початкової школи. Актуальні проблеми 

формування творчої особистості педагога в контексті наступності 

дошкільної та початкової освіти Вінницького державного університету імені 

Михайла Коцюбинського Збірник матеріалів (VIІ Міжнародної науково-

практичної Інтернет-конференції) Випуск 12.  Вінниця 2023,  С.252-255 

2. Тютюнник М. Шляхи впровадження інтеграції мистецтв в 

освітньому процесі початкової школи Актуальні проблеми мистецької 



 
 

підготовки майбутнього вчителя (ІХ школа методичного досвіду): матеріали 

Всеукраїнської науково-практичної конференції з міжнародною участю,   22-

23 листопада 2022 року.  Вінниця, 2022. С.354-359 

Кваліфікаційна робота складається зi вступу, двох роздiлiв, висновкiв, списку 

використаних джерел та додаткiв.      

  



 
 

ВИСНОВКИ 

  

Теоретико-експериментальне дослідження використання інтеграції 

мистецтв в умовах початкової школи дає можливість зробити наступні 

висновки: 

1. Один із перспективних шляхів вдосконалення освіти полягає у 

застосуванні парадигми інтегративної освіти. Інтегративний підхід до 

освітнього процесу дозволяє сформувати цілісну картину світу, розвиває 

загальні навички та системні знання, поглиблює інтереси учнів, сприяє 

всебічному розвитку особистості. На думку Л. Масол, інтеграція в галузі 

мистецької освіти має свої передумови, які базуються на мистецько-

культурологічних, психологічних, дидактичних та художньо-педагогічних 

аспектах. Сучасна мистецька освіта, що ґрунтується на інтеграції різних 

методів та знань з педагогіки, психології, культурології та мистецтвознавства, 

сприяє цілісному розумінню світу і розвитку творчого потенціалу особистості. 

Вона відмовляється від підходу, що передбачає розділення на окремі предмети 

як засіб досягнення ефективності та робить акцент на пошуку оптимальних 

шляхів інтеграції знань. Диференціація, у свою чергу, сприяє формуванню 

репродуктивного типу мислення, тоді як інтеграція стимулює творчий, 

продуктивний розвиток особистості. 

У ході дослідження ми визначили, що інтеграція включає у себе 

утворення або відновлення цілісності та є вищою формою взаємодії, оскільки 

вона передбачає не лише взаємодію і взаємозв'язок, але і взаємопроникнення 

елементів. За робоче ми приняли таке визначення інтеграції мистецтв - це 

педагогічна стратегія, яка поєднує та використовує різні форми мистецтва 

(музичне, образотворче, театральне, хореорафію тощо) для досягнення цілей 

навчання в різних контекстах. Цей підхід базується на розумінні, що 

мистецтво має потенціал як інструмент для покращення освіти та збагачення 

освітнього процесу. 



 
 

 2. У ході констатувального етапу експерименту ми виокремили критерії 

та показники художнього сприймання: вираженість емоційної реакції 

(здатність до повноцінної емоційної реакції, для сприйняття хаактерний 

яскравий відгук на художні образи та явища, які відтворені засобами 

мистецтва); адекватність сприймання (співвідносність враження від 

мистецького твору та його змістових характеристик, здатність до об'єктивного 

усвідомлення та оцінки художніх образів; диференціювання елементів 

мистецького твору (розуміння різноманіття відтінків змісту мистецького 

твору та характерних ознак формотворення); повнота сформованого 

художнього образу (розуміння основних характеристик мистецького твору у 

процесі сприймання. 

Відповідно до критеріїв та показників художнього сприймання нами 

було визначено рівні художнього сприймання: низький рівень (обмежене 

розуміння виразності мистецтва, відсутність відчуття емоцій або пов'язаності 

з твором мистецтва, неусвідомлення контексту чи глибини мистецтва, 

нецікавість або відсутність бажання досліджувати мистецтво), середній рівень 

(здатність сприймати мистецтво та розрізняти основні елементи мистецтва, 

наявне поверхневе розуміння емоційного зв'язку, спостерігається інтерес до 

мистецтва), високий рівень (здатність до глибокого розуміння контексту, 

дитина відчуває глибокий емоційний зв'язок з твором мистецтва, учень 

відчуває внутрішню сутність, ідеї твору та наміри автора).   

Аналіз результатів дослідження дає підстави констатувати 

незадовільний рівень художнього сприймання молодших школярів. Адже 

високий рівень художнього сприймання характерний лише 24% респондентів, 

у той час низький рівень становить 32% респондентів, середній 44%. Ця 

ситуація потребує вивчення методичних основ впровадження інтеграції 

мистецтв у початковій школі. 

3. Дотримання педагогічних умов у процесі впровадження інтеграції 

мистецтв важливе для успішної реалізації цього педагогічного підходу. У ході 

формувального етапу експерименту ми виокремили наступні педагогічні 



 
 

умови: створення стійкого інтересу учнів до занять мистецтвом (цей інтерес 

забезпечується через різноманітність, інтерактивність, зв’язок з реальним 

життям, позитивне середовище);  діалогічна взаємодія між вчителем і 

учнями в процесі мистецької діяльності (передбачає стимулювання творчості, 

сприяння самовираженню, взаємне навчання, розвиток критичного мислення, 

стимулювання емпатії, створення позитивної атмосфери); спонукання учнів до 

асоціативного мислення шляхом використання різноманітних мистецько-

творчих завдань (прикладами таких завдань можуть бути колажі, асоціації за 

зображеннями, творчі ескізи, творчі асоціації через слово, музичні асоціації). 

Основними методичними аспектами впровадження інтегрованого 

підходу в освітній процес початкової школи ми визначили створення 

програми, яка враховує інтеграцію різних предметів та мистецтва.важливими 

є регулярні зустрічі вчителів для спільного обговорення та розробки планів 

уроків, де вони інтегрують різні предмети. Створення програм, які поєднують 

матеріал з різних предметів у тематичні модулі, які забезпечують цілісне 

розуміння матеріалу. Взаємодія з мистецькими центрами, музеями, театрами 

для організації додаткових уроків та екскурсій для учнів. Розробка методів 

оцінювання, які враховують інтегровані підходи, де не лише засвоєння 

окремих предметів, але й їх взаємодія та застосування. Забезпечення вчителів 

необхідними матеріалами та ресурсами для проведення інтегрованих уроків, 

включаючи доступ до мистецьких та наукових матеріалів. Ці методичні 

аспекти допомагають вчителям ефективно впроваджувати інтегрований підхід 

в освітній процес початкової школи, що забезпечує більш глибоке та цілісне 

засвоєння знань учнями. 

4. У ході експериментального дослідження  ми розробити та 

експериментально перевірити ефективність методичних основ впровадженння 

інтеграції мистецтв у початковій школі на основі педагогічних умов. 

Результати контрольного етапу експерименту дає підстави стверджувати, що 

динаміка цього процесу є поступовою, в залежності від планування та 

реалізації програми впровадження мистецтва в освітній процес. За допомогою 



 
 

правильно структурованої та цікавої інтеграції мистецтва, можливе поступове 

збагачення художнього сприймання молодших школярів. Аналіз 

експериментальних даних показав, що співвідношення рівнів художнього 

сприймання у дітей молодшого шкільного віку до формувального 

експерименту і після значно відрізняються, про що свідчить результати 

порівняльної оцінки динаміки художнього сприймання молодших школярів. У 

результаті впровадження виокремлених педагогічних умов  ефективного 

використання інтеграції мистецтв в освітньому процесі початкової школи та 

дотримання методичних аспектів впровадження інтегрованого підходу в 

освітній процес початкової школи значно зріс високий рівень художнього 

сприймання – з 24% до 33%. Щодо низького рівня художнього сприймання, то 

він понизився з 32% до 17%. А це свідчить про те, що використання 

інтегровано підходу у викладання мистецьких дисциплін є дієвим засобом 

формування у молодших школярів розуміння феномену художнього 

відображення світу в мистецтві, розвитку художньо-оцінночного спрямування 

учнів на мистецтво, формуванню нестереотипного мислення дітей, 

формуванню здатності до естетичного сприймання довкілля, розширення 

мистецького кругозору, підтримання художньо-творчих імпульсів, виховання 

поваги до людей мистецтва, забезпечення здорового способу життєдіяльності, 

цілісності світосприймання. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів цієї багатогранної 

проблеми і потребує подальший науково-педагогічний пошук, пов’язаний із  

підготовкою майбутніх учителів початкових класів до впровадження 

інтегративного підходу на уроках мистецького циклу. 
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